

以党的政治建设统领新时代党和国家事业发展

——“首届‘新时代马克思主义贵阳论坛’
暨‘新中国70年党的政治建设’学术研讨会”综述

宋俊成 欧阳恩良

2019年8月20日，由中国社会科学院马克思主义研究院、贵州师范大学联合主办的“首届‘新时代马克思主义贵阳论坛’暨‘新中国70年党的政治建设’学术研讨会”在贵州贵阳召开。在开幕式上，贵州师范大学党委书记韩卉和贵州省委宣传部常务副部长徐静分别致辞，中国社会科学院马克思主义研究院党委书记、副院长樊建新致辞并做主题报告。开幕式由贵州师范大学马克思主义学院院长欧阳恩良主持。开幕式后，中国科学院大学马克思主义学院院长王庭大、中国社会科学院国家文化安全与意识形态建设研究中心副主任朱继东、中国人民大学一级教授周新城、《教学与研究》原主编任大奎、贵州师范大学马克思主义学院党委书记汪勇等先后在大会上做了主题发言。来自全国各地的专家学者、期刊编辑、新闻媒体记者等140多人出席了本次论坛。与会学者围绕以下五个方面的问题进行了深入探讨。

1. 政治建设是党的根本性建设

旗帜鲜明讲政治是我们党作为马克思主义政党的根本要求。党的政治建设是党的根本性建设，我们要把党的政治建设摆在首位，以党的政治建设为统领。

周新城指出，新中国70年的历史是一部社会主义在中国落地生根的发展史。党的政治领导是根本性领导，没有党的政治领导就不会有新中国70年的辉煌成就。实践证明，中国特色社会主义的基本理论、基本道路、基本制度是正确的。走社会主义道路，作为人民的选择、历史的选择，是符合社会发展规律的。我们对中国特色社会主义的道路、理论、制度和制度和文化充满自信。

复旦大学马克思主义学院党委副书记刘顺厚认为，政党是政治组织，讲政治是政党的本分。中国共产党无论从党的名称和指导思想，还是从党的奋斗目标和根本政治立场，都强调自己的政治属性和政治任务。以党的政治建设为统领，把党的政治建设摆在党的建设首位，也是中国共产党最鲜明的政治特点和优势，对提高党自身的凝聚力、战斗力，有着极其重要的作用。

天津理工大学马克思主义学院院长马用浩认为，政治性是政党区别于其他社会组织的显著特征，讲政治是马克思主义政党的根本要求。新时代党的建设必须以政治建设为统领，坚持党的全面领导，既要发扬优良传统，又要勇于自我革命，把党的建设得更加坚强有力，推进党的建设新的伟大工程。

2. 以党的政治建设引领中国改革与发展

新中国70年来社会面貌的巨大变化表明，“办好中国的事情，关键在党”。党坚强有力的政治领导是中国改革和发展的根本保障。

欧阳恩良指出,中国共产党的中华民族观是中国统一的多民族国家理论的重要组成部分,关乎民族繁荣昌盛、社会和谐稳定和国家安定团结。习近平总书记对统一的多民族基本国情、中华民族多元一体格局、中华文化发展道路、中华民族族际关系等理论进行了系列重要论述,对中华民族未来发展描绘了新蓝图,对中华民族的世界担当赋予了新时代内涵,有力推进了马克思主义民族理论中国化。

重庆理工大学马克思主义学院院长徐茂华认为,作为马克思主义政党,站在人民的立场分析和处理问题,是中国共产党长期执政的最大底气,是党战胜一切困难和风险的根本保证。新中国70年来,党的政治建设始终以执政为民、尊重人民主体地位为出发点和归宿,努力解决人民群众最关心最直接最现实的问题,坚决维护好最广大人民的根本利益。

电子科技大学马克思主义学院副院长叶本乾认为,在不同历史时期,党的基层组织从服务党和国家事业发展的大局出发,呈现出革命逻辑、发展逻辑和服务逻辑等鲜明时代特点。随着经济社会的快速发展,要求引领基层治理的基层党组织必须认清自己的政治属性,突出政治功能,强化党员干部政治引领能力,努力营造风清气正的基层政治生态。

3. 新中国70年党的政治建设历程与经验

党的政治建设是中国特色社会主义事业不断走向胜利的根本保证。与会学者从党的政治建设话语、党内政治生态、党的基层组织等视角,总结、阐释了新中国70年来党的政治建设历程与经验。

上海财经大学马克思主义学院院长章忠民认为,新中国70年来,党的政治建设话语演进经历了从政治斗争到讲政治再到政治建设的历史演变,经历了从站起来到富起来再到强起来的历史进程。这一演进历程不仅为社会主义国家政党建设带来经验启示,也为世界政党的发展提供了有益借鉴。

北京师范大学(珠海)马克思主义学院院长刘振环认为,在中国革命、建设和改革开放的历程中,中国政治生态的自有特性演化出“发展是第一要务”“稳定压倒一切”“关键在党的领导”这一基本逻辑。以马克思主义为指导思想,坚持中国共产党的领导是中国政治生态的本质特征和最大优势,党内政治生态决定着国家政治生态,风清气正的党内政治生态是国家治理现代化的根本要求。

重庆大学马克思主义学院教授杜俊华认为,党内政治生活的发展历程表明,严肃党内政治生活,保持党的先进性和纯洁性,坚持党的基本路线是方向保证,唤起党的宗旨意识是强大动力,及时供给科学制度是有效保障。

扬州大学特聘教授王世谊认为,始终高举中国特色社会主义伟大旗帜,是党的政治建设的根本指针;始终坚持党的思想路线,是党的政治建设不断发展的决定性因素;始终坚持党的政治路线,是党的政治建设的出发点和落脚点;始终坚持把政治建设和思想、组织、作风、纪律建设紧密结合起来,是党的政治建设的重要保证。

4. 新时代党的政治建设的新形势与新要求

站在新时代的历史方位上,中华民族开启了伟大复兴的新征程,这一神圣历史使命对党的政治建设提出了新的更高的要求。新时代更要旗帜鲜明讲政治,全面推进党的建设新的伟大工程,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

朱继东指出,在新时代,面对国内外越来越复杂的意识形态挑战,我们必须旗帜鲜明讲政治,每个党员都要树立牢固的政治理想,杜绝虚讲政治、假讲政治、不讲政治的现象;每个党员都要对党忠诚、为党分忧、为党尽职,永葆共产党人的本色;每个党员都要勇于担当,站稳人民立场,努力让人民过上幸福美好的生活。

华侨大学哲学与社会发展学院党委书记薛秀军认为,中国共产党作为使命型政党,在引领社会

发展中，既根据不断变化的历史条件，勇于承担历史责任，完成自身应完成的历史任务，又根据变化了的世情、国情和党情，全面加强自身建设，发挥使命型政党的强大力量，为实现中华民族伟大复兴，提供根本保证。

四川省社会科学院马克思主义学院副院长单孝虹认为，村级党组织作为中国共产党嵌入农村基层的组织末梢，是党的乡村振兴战略的宣传者和执行者。因此，新时代党的政治建设，应进一步强化村级党组织的政治功能，使其理直气壮地讲政治，像“吸铁石一样把乡亲们紧紧凝聚在一起”，助力新时代乡村振兴。

5. 用习近平新时代中国特色社会主义思想领航党的政治建设

加强党的政治建设是马克思主义政党的根本要求。习近平新时代中国特色社会主义思想是引领新时代党的政治建设的鲜明旗帜，是新时代党的政治建设的重要遵循。

王庭大认为，以党的政治建设为统领，把党的政治建设摆在党的建设首位，凸显了党的政治建设在党的建设新的伟大工程中的重要地位；新时代要把党建设得更加坚强有力，必须加强党的政治建设，以党的政治建设统揽“四个伟大”，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，自觉做到“两个维护”，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

任大奎认为，放弃党的领导、放弃无产阶级专政、放弃社会主义道路，就会导致在根本性问题上出现颠覆性错误。在当今国际国内形势下，意识形态领域的斗争越来越复杂、越来越尖锐，马克思主义学者要守住意识形态阵地，好好地学习马克思主义基本原理和习近平新时代中国特色社会主义思想，学懂弄通基本原理，掌握中央精神的实质，做坚定的马克思主义学者和战士。

汪勇认为，中国共产党是一个勇于进行自我革命的无产阶级政党。当前，党面临的国内外形势愈加严峻，唯有坚定马克思主义的政治方向，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党，勇于进行自我革命、自我净化、自我完善、自我提高，才能不断提升执政能力和领导水平，才能从根本上有效应对“四大考验”，克服“四大危险”，才能把党的建设新的伟大工程推向前进。

最后，樊建新为大会作总结发言。他指出，中国共产党历来重视从政治上建党，没有党的政治领导就不会有新中国70年的伟大成就。当前，我们党面临着复杂严峻的国际局势、繁重艰巨的改革任务，实现“两个一百年”的奋斗目标正处于紧要时期。然而，党内有些政治问题还没有得到根本解决，只有坚持习近平新时代中国特色社会主义思想，推进党的政治建设向纵深发展，建设一个政治上坚强的党，才能带领全国各族人民努力建设社会主义现代化强国。

总之，与会学者深刻认识到了党的政治建设的极端重要性，总结阐述了党的政治建设的发展历程与经验，开启了新时代党的政治建设理论与实践研究的新境界。与会学者一致认为，习近平新时代中国特色社会主义思想是新时代党的政治建设的伟大指引，是全面落实新时代党的政治建设的总要求，它为实现中华民族伟大复兴提供了坚强的政治保证，也是中国共产党的全部理论旨归和实践指向。

（作者单位：贵州师范大学马克思主义学院、贵州省中国特色社会主义理论体系研究中心）

（编辑：刘影）